

102 ut  
14 820  
ÉJJÉLI MULATÓK TULAJDONOSAINAK

# HAVI ÉRTESSITŐJE

Megjelenik minden hó 1-én.

Előfizetési ár :  
Egész évre 6 K. = Fél évre 3 K.

Szerkesztőség és kiadóhivatal :  
Budapest, VI., Liszt Ferencz-tér 18.

Kiadja: az Éjjeli Mulatók Tulajdonosainak Országos Önsegélyző Egyesülete Budapesten.

## Meghívó.

Az Éjjeli Mulatók Tulajdonosainak Országos Önsegélyző-Egyesülete

1912. évi január hó 10-én délelőtt 9 órakor

Budapesten, VI. kerület, Aréna-ut 106. szám alatt a „Kéményseprőhöz” címzett nagyvendéglőben tartja

# második rendes évi közgyűlését

melyre az egyesület t. tagjait ez uton tisztelettel meghívja



Az elnökség.

## A közgyűlés tárgyai:

1. Elnöki jelentés az egyesület 1911. évi működéséről.
2. Pénztári jelentés előterjesztése.
3. A számvizsgáló bizottság jelentése.
4. A tisztikar választása.
5. Az 1912. évi költségvetés megállapítása.
6. Az alapszabályok módosítása.
7. Indítványok.

Miután a közgyűlésen csak személyesen lehet szavazni, tisztelettel kérjük egyesületünk t. tagjait, hogy lehetőleg teljes számban sziveskedjenek megjelenni.

A közgyűlés csak olyan indítványokat tárgyal, melyek 3 nappal a közgyűlés előtt budapesti irodánkhoz küldettek be.



## Közgyűlés előtt.

Egy év tünt el az idő végtelenségébe azóta, hogy az „Éjjeli Mulatók Tulajdonosainak Országos Önszegélyző-Egyesülete“ kormányhatóságilag megerősített alapszabályaival működik. Sokkal rövidebb időtartam ez még egyes ember életében is, hogysem látható eredményt mutathasson fel bármilyen vállalatának a működésében.

De mennyivel nehezebb munkát kellett végeznie ezen rövid idő alatt egyesületünknek, mely több száz tagu, az ország különböző helységeiben, városaiban szétszórt érdekeltjeit kellett az egyesület keretébe toboroznia, hogy ezt annyira-mennyire, az életképesség színvonaláig emelje fel.

Nehéz küzdelem volt ez. Három évi nehéz munkát vett igénybe, míg megtalálták az alapítók az ösvényt, hogy, az éjjeli mulatók üzletkörének sajátossága folytán, az egyesülésre a megfelelő alapszabályok rendelkezéseinek kormányhatósági jóváhagyását megnyerje.

Ez alatt a hosszú három év alatt még azok a lelkes szaktársak is, akik áldozatkészséggel járultak a szervezés költségeihez, lemondottak az egyesülés lehetőségének reményéről. Teljesen elfásultak még ezek is a mozgalom iránt annyira, hogy midőn végre 1911. év elején alapszabályainkat a Nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszter ur jóváhagyta, a legtöbben közülök nem iratkoztak be az egyesületbe.

Miért? Mi lehet ennek oka?

Bizonyára nem más, mint a kormányhatóságilag jóváhagyott alapszabályokkal működő egyesületre is áthárított bizalmatlanság, melyet bennük az előző három évi szervezés nehézségei ébresztettek.

Az egyesület lefolyt egy évi küzdelmének nehézségeit fokozta még az a körülmény, hogy, az országban létező közel 500 éjjeli mulatónak tulajdonosai közül mintegy 400, a legnagyobb közönnyel viseltettek az ő érdekeiket is felkaroló egyesületnek tevékenységét.

Mindez a nehézség nem kedvetlenítette el az alakuló közgyűlésen megválasztott választmány ügyszeretetét és lelkes buzgóságát. Lépés-

ről-lépésre haladt kitűzött célja felé s ma, midőn nemsokára beszámol működéséről, nyugodt lelkiismerettel mutathat rá az egy év alatt végzett munkájára.

Nevezetesen kiemelheti első sorban, hogy az egyesület szervezve van annyira, hogy midőn 1911. évi július hó 19-én a budapesti VI. ker. előljáróság hivatalos vizsgálatot tartott az irodában, nemcsak teljes rendben találta az ügymenetet, hanem a vizsgálatot tartó hatósági kiküldöttek a legjobb akaratot helyezték kilátásba az egyesület iránt.

Rámutathat a választmány arra az emlékiratra, melyet a Nagyméltóságú m. kir. Belügyminiszter urhoz intézett az éjjeli mulatók egysegés rendezése, a tulajdonosok személybiztonsága, valamint a kasszirnök, pincérlányok és szállodai szobalányok életkorára kiadott kormányhatósági rendelet szigorú végrehajtása iránt.

És végül felemlitheti a „Havi Értesítő“ kiadását, mellyel az egyesület és tagjai, valamint az egyes tagok között állandó érintkezési kapcsolatot teremtett és mely hivatva van az éjjeli mulatók tulajdonosainak üzleti érdekét hathatósan istápolni.

A választmány eddigi működésének most érintett három mozzanatával az egyesület az éjjeli mulatók tulajdonosainak üzleti érdekeinek javítása és sérelmeinek orvoslása végett megindította az érintkezést a magas kormányval, megszerezte a hatóság jóindulatát az egyesület működése iránt és hathatós szószólót létesített a „Havi Értesítő“-vel az éjjeli mulatók tulajdonosai sérelmeinek.

Ezek olyan alapvető intézkedések az egyesület megszilárdítására, melyek — minden esetre az éjjeli mulatók tulajdonosainak erkölcsi és anyagi támogatásával — a hasznos siker reményével biztatnak.

Most már mindenki el kell oszlania az egyesület eredményes működése iránt táplált bizalmatlanságnak és felolvadnia a közönyösség ridegségének. Minden egyes üzlettulajdonosban fel kell ébrednie az összetartozás hatalmas érzetének és az egyesülésben rejlő erőnek a tudata.

Az egyesületnek égető szüksége van min-



den egyes üzlettulajdonosnak nemcsak anyagi, hanem szellemi támogatására is, mert csak így ismerheti meg az ország különböző részeiben felmerülő és fennforgó sérelmeket és csak ezek megismerése után teheti meg azoknak orvoslása iránt a megfelelő lépéseket.

A nagy társadalomban nem találunk védelmet, sem megértést, sem megbecsülést. Értsük meg és becsüljük meg tehát mi egymást, hogy összetartva és egyesülve megmutathassuk az ország nyilvánosságának, hogy nem vagyunk olyan rosszak, mint amilyen a hírünk és hogy méltók vagyunk a megbecsülésre és megértésre.

Ehhez azonban csak erős és szoros összetartással juthatunk.

Az 1912. évi január 10-én tartandó rendes évi közgyűlés előtt arra kérjük az éjjeli mulatóknak azon tulajdonosait, akik mindeddig még nem tagjai az országos egyesületnek, hogy szívesen leljék meg a „Havi Értesítő“ 1. számában *Wigder Samu* egyesületi elnök, 2-ik számában *Takátsy Károly* egyesületi pénztáros tollából megjelent buzdító felhívásokat, úgy jelen cikkünk szavait és határozzák el és valósítsák meg az egyesületbe leendő belépésüket. Kérjük továbbá őket, hogy, amennyiben ez lehetséges, ne sajnálják az utazás költségeit és fáradságát és jöjjenek el a közgyűlésre, ismerkedjenek meg és érintkezzenek személyesen üzlettársaikkal. Hiszen ennek az érintkezésnek és ismerkedésnek üzletileg is nagy előnye lesz reájuk nézve.

Abban a reményben, hogy hívó szavunknak követői lesznek, az évforduló alkalmából az összes éjjeli mulatók tulajdonosainak kívánunk boldog újévet.

## A szállodai nőszemélyzet.

Amióta egyesületünknek a nagyméltóságú Belügyminiszter urhoz intézett emlékirata „Havi Értesítő“-nkben megjelent, azóta több oldalról nyilatkozott meg az éjjeli mulatók tulajdonosainak köréből a kívánság, hogy közöljük az „Értesítő“-ben annak a belügyminiszteri rendeletnek a szövegét, amely a szállodákban alkalmazott női személyzet életkorát állapítja meg.

Az éjjeli mulatók tulajdonosainak ez az óhaja azt igazolja, hogy az emlékiratnak idevonatkozó része az üzlettulajdonosok körében élénk visszhangra talált, — igazolja, hogy ez a rész üzleti érdekeiket közvetlenül érinti — és igazolja végül, hogy ezt a belügyminiszteri rendeletet a vidéken nem hajtják végre. Sőt többet

mondunk; vannak egyes helyek, ahol a hatóság erről a kormányrendeletéről tudomással sem bír, amennyiben egyik előfizetőnk ennek csak a számát kéri, hogy azt az illető rendőrhatalóságnál bemutathassa, mert — úgy mondja — hiába hivatkozik a rendeletre, ott arról tudni sem akarnak, míg a számát nem jelzi.

A hozzánk érkezett kívánalmaknak szívesen teszünk eleget; de miután maga a rendelet nem áll még rendelkezésünkre, csak egy kezeink között levő, erre hivatkozó rendőrkapitányi határozat alapján, annak számát és kibocsátási idejét közölhetjük az éjjeli mulatók tulajdonosaival.

Az itt érintett rendőrkapitányi határozat 1899. évben betiltotta a szállodákban üzletszerű kéjlegéssel foglalkozó szobalány és szobaasszony tartását azon indokolással, „mert a m. kir. Belügyminiszteriumnak 1899. évi 47.134. számú rendelete szerint szállodákban alkalmazott női személyzet keresetképen kéjlegéssel, türelmi bárca és rendszeres orvosi vizsgálat mellett sem foglalkozhatnak; minélfogva megállapodott koru, legalább 40 éves fizetéses takarítónők alkalmazását rendelem el.“

Eszerint a kérdéses rendeletet a Belügyminiszterium 1899. évben 47.134. szám alatt bocsátotta ki és azt minden törvényhatóság megkapta. Ebben a rendeletben a szállodai nőszemélyzet életkora legalább 40 évben van megállapítva.

Ahol ezt a rendeletet nem hajtják végre, ott az éjjeli mulatók tulajdonosai helyesen cselekednek, ha az itt közölt miniszteri rendelet számára és évére hivatkozva, a rendőrkapitányságnál írásban kérik annak szigorú végrehajtását.

Mi azt hisszük, hogy ezzel az eljárással az éjjeli mulatók tulajdonosainak üzleti érdekeit érzékenyen sértő rendezetlen állapot hamarosan meg fog szűnni, mert lehetetlen, hogy akadjon törvényt tisztelő rendőrtisztviselő, aki a Belügyminiszternek a rendeletét — ha tőle ezt bárki is kéri — végre ne hajtja.

## TÁJÉKOZTATÓ.

**1912. Az Éjjeli Mulatók összes tulajdonosainak, valamint az „ÉRTESÍTŐ“ összes olvasóinak az évforduló alkalmával boldog újévet kívánunk.**

**Meghívó választmányi ülésre.** Az „Éjjeli Mulatók Tulajdonosainak Országos Önszegélyző - Egyesülete“ választmánya 1912. évi január hó 9-én délután 3 órakor, az egyesület irodájában *választmányi ülést* tart, melyre a választmány t. tagjait ez uton tisztelettel meghívja az elnökség. Felkérjük a t. választmányi tagokat, hogy ezen az ülésen teljes számmal jelenjenek meg, mert a tárgyszózatnak fontos anyagát az 1912. évi január 10-én tartandó közgyűlés tárgyainak az előkészítése képezi.

**Meghívó számvizsgáló-bizottsági ülésre.** Az „Éjjeli Mulatók Tulajdonosainak Országos Önszegélyző - Egyesülete“ számvizsgáló - bizottságának t. tagjait: *Neufeld Izidor, Szimonisz András, Magyar Herman és Schmidtkó János* urakat az 1912. évi január hó 9-én délután 3 órakor az egyetemi helyiségben (VI., Liszt



Ferenc-tér 18. szám) tartandó *számvizsgáló-bizottsági ülésre* tisztelettel meghívja és feltétlen megjelenésüket kéri az elnökség.

**Az „Értesítő“-ről.** Az „Éjjeli Mulatók Tulajdonosainak Országos Önsegélyző-Egyesülete“ *Havi Értesítő*-jét a választmány határozata értelmében ezentul csakis előfizetőinknek küldjük meg. Előfizető csakis egyesületi tag lehet. Felkérjük tehát azon egyesületi tagjainkat, akik azt óhajtják, hogy a „Havi Értesítő“-t címükre megküldjük, szíveskedjenek az előfizetési díjat (egész évre 6 korona, félévre 3 korona) *Takátsy Károly* egyesületi pénztáros címére (Szatmár, Felső-Szamospart) 1912. évi január hó 15-ig megküldeni. Akik ezideig nem fizetnének elő, azoknak a jövő számot már nem küldhetjük, amennyiben ezentul csak az előfizetők számának megfelelő mennyiségben nyomatjuk ki az „Értesítő“-t. Erre az egyesületi tagokat, minden félreértés elkerülése végett, már most, előre figyelmeztetjük.

**Az új tisztikar választása.** Az 1912. évi január hó 10-én délelőtt 9 órakor megtartandó rendes évi közgyűlésnek egyik tárgysorozati pontját a tisztikar választása is fogja képezni. Oly fontos mozzanat ez, melynek helyes elintézésétől függ az egyesület jövő fejlődésének biztonsága. Az egyesület tagjainak a választmány, kötelességéből kifolyólag, fog utbaigazítást adni a közgyűlésen egy választási szavazólappal. Természetes, hogy az ebben foglalt névjegyzék nem kötelez senkit s minden, szavazásra jogosult egyesületi tagnak jogában áll a szavazólapon törléseket tenni és mások neveit ráírni. Tájékoztatásul mindenesetre itt közöljük az eddigi választmány tagjainak névsorát:

Elnök: *Wigder Samu*, Arad; alelnökök: *Almer János*, Brassó és *Ehrenfeld Gusztáv*, Pozsony; pénztáros: *Takátsy Károly*, Szatmár; ellenőrök: *Bruckner Adolf*, Sopron (lemondott) és *Strompf Sándor*, Győr; ügyész: *dr. Deák Ernő* ügyvéd, Budapest; titkár: *Mailänder Izidor*, Budapest; számvizsgálók: *Neufeld Izidor*, Beregszász, *Szimonisz András*, Brassó, *Magyar Herman*, Csikszereda, *Schmidtő János*, Sátoraljaujhely; választmányi tagok: *Grünwald Adolf*, Nagyvárad, *Henk Péter*, Székesfehérvár, *Lefkovits Albert*, Miskolc, *Piszarovits Milorad* (lemondott) Ujvidék, *Singer Mihály*, Ujvidék, *Weinberger Mihály*, Nagyvárad, *Weinfeld Ignác*, Marosvásárhely és *Weisz Ferenc*, Pozsony; póttagok: *Liky János*, Késmárk, *Eble Károly*, Debrecen, *Hoffmann Jakab*, Poprád, *Zeisler Adolf*, Lócse, *Krausz Mór*, Zólyom, *Kellner Géza*, Nyiregyháza, *Kovács József*, Békésgyula és *Tinkovits György*, Nagyikinda.

**Tagdíjhátralékok.** Az egyesületi hivatalos „Értesítő“-nek legutóbbi számában, közölve a tagdíjak befizetések és hátralékok jegyzékét, felkértük egyesületünknek tagjait, hogy hátralékaikat 1911 december hó 25-ig: *Takátsy Károly* egyesületi pénztáros címére (Szatmár, Felső-Szamospart) beküldeni szíveskedjenek. Ennek dacára a hátralékok, melyek közel 1000 koronára rugnak,

igen gyéren érkeznek pénztárosunkhoz, ami rendkívül megnehezíti az egyesületnek, hogy kötelezettségeit teljesítse. Erre való tekintettel és arra, hogy a választmány ne kénytelenítessék az 1912. évi január 10-én tartandó közgyűlésnek tagdíjhátralékosokról jelentést tenni, ismételve felkérjük az egyesületnek t. hátralékban levő tagjait, hogy fizetési kötelezettségeiknek 1912. évi január hó 8-ig feltétlenül eleget tenni szíveskedjenek.

**Károsító személyzet.** A károsító személyzet névjegyzékének az „Értesítő“ 2-ik számában adott közlése óta újabban a következőket jelentették be:

Pelián Amalia szül. M.-Sziget 1891.

Ritoók Ilona szül. Darvas 1892.

Szivák Erzsébet szül. N.-Lomnic 1884.

Vitéz Teréz szül. N.-Károly 1892.

Tisztelettel kérjük az egyesület tagjait, hogy üzleteikbe nevezettek be ne fogadják.

**Irodánk budapesti címe.** Egyesületünk Budapesten központi irodát tart fenn, melynek címe: „*Éjjeli Mulatók Tulajdonosainak Országos Önsegélyző Egylete, Budapest, Liszt Ferenc-tér 18. szám*“. Ide intézendő az egyesületünket és a lapunkat érdeklő minden értesítés. *Pénzküldemények Takátsy Károly* urhoz (Szatmár, Felső-Szamospart) küldendő.

**Az arcképes igazolványok.** Egyesületünk választmányának határozata értelmében egyesületünk tagjai mással, mint egyesületi taggal üzleti összeköttetést fenntartani nem fognak. Ezen határozat végrehajtása céljából az egyesületi tagok részére irodánk arcképes igazolványt állít ki, hogy így azokkal, akik ilyen igazolványt fel nem mutathatnak, az üzleti összeköttetést megszakítsák. Felkérjük ennél fogva egyesületünk azon tagjait, akik ilyen arcképes igazolvánnyal még nem rendelkeznek, hogy ennek kiállíthatása végett „Visit“-nagyságu arcképüket budapesti irodánkba azonnal beküldeni szíveskedjenek, hogy a közgyűlésig minden tagnak birtokában legyen az igazolvány. A szattyánbőrből készült csinos igazolványtárca ára fejében az arcképpel együtt 1 korona (bélyegekből is) küldendő.

**Az „Éjjeli Mulatók Tulajdonosainak Országos Önsegélyző Egyesülete“**

összes t. tagjainak, valamint t. üzlettársainak

**boldog ujévet kíván**

**WIGDER SAMU**

Arad.

egyesületi elnök.